

# 东莞潮玩首次升入太空

## “欢乐春节”吉祥龙已被送往全球170多个国家和地区



完全生产的“吉祥龙”羊城晚报记者文聪摄

### 广州发布公共厕所管理办法,要求在人流密集场所——女性和男性厕位的比例应当不小于二比一

羊城晚报讯 记者梁梓韬报道:2月4日,《广州市公共厕所管理办法》(以下简称《管理办法》)在广州市人民政府官网公布。《管理办法》将四类可供公众使用的厕所定义为“公厕”,并以政府规范性文件的方式对公厕的建设和管理方法进行规范。一些有利于公众“方便”且已经在广州广泛实施的管理方法,写入了《管理办法》。据了解,《管理办法》将在2024年4月1日起施行。

《管理办法》将广州公厕类型分为四类,分别是环卫公厕、公园公厕、农村公厕、社会公厕。记者发现,一些现行的有助于市民游客“方便”的公厕管理办法,已被写入《管理办法》。如公厕应当免费对公众开放,禁止以任何形式和理由收费,环卫公厕和公园公厕应当免费提供厕纸、洗手液。鼓励其他公厕免费提供厕纸、洗手液等。鼓励全市临街的行政机关、企事业单位、社会团体等单位的一楼内设置

所在工作时间内免费对外开放,悬挂对外开放标识,并做好维护管理工作。

《管理办法》对公厕的人性化建设也作出要求,如设施建设以及设备配置应当考虑适老化、适幼化等;公厕设计应当合理设置男女厕位比例,增加女性厕位数量;人流密集场所的公厕,女性厕位和男性厕位的比例应当不小于二比一;其他场所的公厕,女性厕位和男性厕位的比例应当不小于三比二,小便位按半个厕位计算;机场、火车站以及举办国际性活动的体育场馆、展览馆等场所内的公厕,应当设置一定比例的坐厕。在使用维护维护手册,《管理办法》引入了“维护管理责任人”制度,如城市行政管理主管部门负责的环卫公厕,由其指定的单位作为维护管理责任人。为保障公厕建设管养有经费支持,《管理办法》要求环卫公厕、公园公厕、农村公厕的建设、维护管理经费纳入市、区财政预算予以保障。



祝2024年“欢乐春节”活动 We wish the 2024 Happy Chinese New Year program

欢乐春节号在酒泉卫星发射中心成功发射。此次火箭箭体搭载了文化和旅游局主办的“欢乐春节”活动标识和吉祥物——“吉祥龙”形象,旨在向全世界展示中国航天科技实力和与中国传统文化的独特魅力。

2月3日晚,2024年“欢乐春节”启动仪式暨“欢乐春节春满濠江”音乐会在澳门大三巴牌坊前广场举办。启动仪式前,驻守在中国空间站的航天员手持“欢乐春节”吉祥龙,通过视频方式向现场观众和全球华人送上来自“天宫”的龙年新春祝福。

“吉祥龙”是中国文化和旅游部组织设计开发的2024年

“欢乐春节”吉祥物。去年下半年,凭借丰富的经验和过硬的制造实力,东莞皓奇乐文化产业有限公司(以下简称“皓奇乐”)继生产2023年“欢乐春节”兔年吉祥物之后,再次接到文旅部的订单,负责“吉祥龙”的独家生产。目前,“吉祥龙”已经送到了全球170多个国家和地区,广泛应用于“欢乐春节”品牌活动中,向全球观众传递喜庆祥和的节日气氛。

记者4日在皓奇乐看到,“吉祥龙”以红色和黄色作为主色调,在中国龙的典型艺术造型特征的基础上,融入了元宝、祥云纹、京剧脸谱等中国传统文化的代表性元素,彰显



## 中东部地区强降雪 为何会导致广东高铁晚点?

羊城晚报讯 记者李志文,通讯员孙宇鹏、蔡震、谢志安报道:记者从铁路部门获悉,近期湖北、湖南等中东部地区出现雨雪冰冻天气,广铁集团管内京广高铁受到一定程度的影响。为确保旅客出行安全,广铁集团对京广高铁采取限速运行,对部分高铁进行停运。同时,部分列车出现不同程度的晚点。

近期,全国多地出现雨雪冰冻天气,京广、渝昆、沪昆等多条高铁线路出现停运或晚点现象。那么,广东以北地区的强降雪为何会导致广东的高铁列车晚点?广铁集团车辆部有关负责人介绍,此轮雨雪冰冻天气对广东影响不算很严重,但依然有



珍稀候鸟来「报到」! 白鹤「仙子」首现汕尾

羊城晚报讯 记者张亮丽、通讯员林荫报道:湿地生态风光好,珍稀候鸟来「报到」!记者获悉,日前,摄影爱好者刘小鹰在汕尾市陆丰市东山村拍摄到白鹤、彩鹳和东方白鹳同时出现的画面,当日出现的东方白鹳数量多达100多只。据广东省林业局介绍,这3种候鸟都是国家一级保护野生动物,其中白鹤尚属于汕尾首次记录,而“两大一小”的白鹤同框画面在省内也较为罕见。

“在同一地点、同一时间,拍到三种不同的珍稀候鸟,这真的是太难得了!”刘小鹰惊喜地说道。据他回忆,当天,他先是远远地看见了一群白鹤,随后白鹤和彩鹳逐一进入视线,便赶紧拿出相机捕捉了这一罕见的画面。画面中,白鹤一家三口与多只东方白鹳在芦苇荡中休憩,随后,白鹤翩然起飞,一只彩鹳站立在溪水中,粉色的背羽犹如芙蓉般若隐若现。

在获悉刘小鹰拍到这一画面后,不少观鸟爱好者羡慕不已,纷纷前往当地想一睹真容。中山大学生态学院教授刘阳表示,多位摄影爱好者日前在东山村拍摄到的东方白鹳数量已将近200只,占其全球种群总量的2%。东方白鹳的全球数目不到1万只。根据国际标准,如果在一个湿地中出现一种鸟类1%的个体数量,那么这个湿地具有重要的保护价值。

“3种珍稀候鸟此次出现的范围位于汕尾市海丰县高螺村至陆丰市潭西镇东山村一带湿地,这块湿地非常珍贵,我们希望推动这里建设成为保护区,让更多候鸟在此安心越冬。”中国野生动物保护协会志愿者黄真说道。记者了解到,东山村湿地是国家二级保护野生动物紫水鸡的繁殖地,拥有三百只以上的种群。

## 琼州海峡出现严重拥堵 未成功预约船票车辆请不要前往港口排队

羊城晚报讯 记者王丹阳、通讯员粤交综报道:2月4日,记者从广东省交通运输厅获悉,因近日大雾停航及旅客集中出行,琼州海峡出现严重的拥堵。未成功预约船票的车辆请不要前往港口排队。

截至4日9时,北岸徐闻港已有约2800辆货车、6000辆小

## 河源紫金发现植物新物种“紫金短柱茶” 仅有90株成熟个体,被列为濒危物种

羊城晚报讯 记者吴奕镇,通讯员叶欣良、黄从高、甘建楼报道:记者2月4日从河源紫金县了解到,广东紫金白溪省级自然保护区(以下简称“白溪自然保护区”)科研团队日前与中山大学生命科学院凡副副教授团队在国际专业学术期刊《PhytoKeys》在线发表了山茶科山茶属植物新物种紫金短柱茶(Camellia zijinica M.Lin, Q.L.Ye & Q.Pan)相关论文。该新物种为河源紫金县特有种,是白溪自然保护区科研团队发现发表的第四个植物新种。

据了解,2018年,白溪自然保护区科研团队在河源紫金县进行植物科考时,发现了一种未知的山茶科山茶属植物,联合中山大学对该植物进行了长时间的监测研究和解剖分析,基于形态学和分子证据,最终确定这是一种新物种,并命名为紫金短柱茶。这是继紫金舌唇兰后第二个以紫金命名的植物。

紫金短柱茶是山茶科山茶属植物,山茶属是山茶科中最大的属,约有190种,其中近90%分布在我国南部;紫金短柱茶有花小、果小、雄蕊短等山茶属短柱茶

组的特征,与相似种最大区别为幼枝无毛,具有更少的苞萼数量。紫金短柱茶生长在土壤层浅薄的山地上,耐干旱耐贫瘠,树形优美,该新种的发现拓展了广东野生植物种质资源,丰富了我国山茶属植物的生物多样性,具有潜在的生态和经济应用价值。

目前紫金短柱茶仅在海拔200米-400米的山地中发现两个种群,共有90株成熟个体,根据世界自然保护联盟(IUCN)红色名录标准,紫金短柱茶被列为濒危物种。因此,保护该物种和其栖息地至关重要。

## 冷空气携雨雾来 广州立春闻初雷

羊城晚报讯 记者梁梓韬、实习生樊雨晴、通讯员杨国杰报道:冷空气已开始渗透影响广东,广州认定出现2024年第一声春雷。气象部门预计,未来几天,降雨降温将在广东其他地方陆续出现。

根据市民反映,4日午后花都、白云等地听到雷声。广州市气象部门认定2月4日为2024年广州的初雷日,较常年同期(3月5日)偏早29天。

广东省气象台预计,6日广东部分市县有小雨;7日至8日起,受冷空气补充影响,广东大

## 深中“大湾区组合港”业务量 2023年同比增长2.3倍

羊城晚报讯 记者张德钢、通讯员朱华霞报道:日前,在拱北海关所属中山港海关监管下,TCL空调器(中山)有限公司生产的4038台空调器在中山港码头办结通关手续后装上驳船启运,以“大湾区组合港”模式运抵深圳蛇口港换装国际货轮出口国外。据统计,2023年,中山港海关共支持中山市各口岸新开通“中山小榄港-深圳盐田港”等5条“大湾区组合港”航线,全年监管该模式出口货物3.2万标箱,同比增长2.3倍。

长期以来,中山受航道水深、桥梁限高等因素影响,大型国际货轮无法停靠,中山港等中山内河港口,外贸货物需要通过驳船转运至深圳枢纽港口,企业往返两地办理手续,不仅影响通关效率,也增加了出口成本。

中山港海关全力服务深中

## 广东首个荔枝特色服务区扎“根” 借力荔枝产业,探索“交农文旅商”发展新模式

羊城晚报讯 记者王丹阳,通讯员粤交集宣、欧阳征朝、沈高王勇报道:2月3日上午,茂名高州市根子镇,在郁郁葱葱的荔枝林环绕下,包茂高速茂名服务区(以下简称“茂名服务区”)提质升级工程正式开工。该服务区将打造广东首个荔枝文化特色示范服务区。除交通需求外,拟通过设置ETC车道、人行天桥串联起高速公路两侧景区和村庄的碧道系统,助力“百千万工程”和乡村振兴。

包茂高速茂名服务区地处“中国荔乡”高州市根子镇和分界镇交界处,位于茂名荔枝产业集群核心区域,周边分布有国家荔枝种质资源圃、中国荔枝博览馆、中国荔枝产业大会会址,周边的贡园等荔枝主题景区深受游客青睐。国家4A级景区大唐荔乡文化旅游区,每年吸引游客超过200万人次,蕴含着“交农文旅商”融合发展的巨大潜力。茂名服务区项目负责人李

# 广州市越秀区人民检察院: 擦亮“越安全·悦发展”越秀检察新名片

文张豪 检察宣

安全是发展的前提,发展是安全的保障。2023年以来,广州市越秀区人民检察院制定并实施《越安全·悦发展检察创先工程实施方案》(以下简称《方案》),聚焦社会安全、平等保护、溯源治理等重点工作,深入推进“3(业务创先)+2(业务保障)”重点工程,以高质量检察履职助力更高水平的平安越秀建设,取得一系列丰硕成果,成为越秀区检察院一张“新名片”。

“营造最安全最稳定的新安全格局”是《方案》内容的重中之重。2023年,越秀区检察院深入开展维护辖区“安全稳定”工作,保持“严”的态势,依法惩治危害国家安全、社会安定、人民安宁等犯罪,全年共受理审查逮捕各类刑事犯罪案件1142件1397人,受理审查起诉1513件1746人。

同时,越秀区检察院坚持“治罪”与“治理”并重,着力推动醉驾综合治理,在依法惩治醉驾行为的同时,对醉驾不起诉案件推行“公开听证+集中训诫”模式,由检察官就道路交通安全常识、醉酒驾驶的危害及后果等内容对被不起诉人展开集中训诫,促使被不起诉人认识错误和提升遵纪守法意识,降低再犯罪可能性,为辖区群众营造更加安全稳定的出行环境。

“弱势群体支持起诉工作”是维护群众合法权益的有效手段,也是《方案》的重点内容。2023年,越秀区检察院对涉及维护劳动者权益案件线索开展支持起诉工作,成功帮助农民工追回劳动报酬22万余元,解决群众烦“薪”事。据了解,该院还制定了民事支持起诉相关规定,强化对农民工、老年人、残疾人、妇女等弱势群体支持起诉工作。

平等保护群众合法权益还体现在“开展国家司法救助工作”中。据统计,2023年,越秀区检察院共办理司法救助案件61件61人,共发放国家司法救助金54.7万元。

平等保护各类市场主体合法权益,也是检察机关服务发展大局的重要手段。为此,越秀区检察院在《方案》中提出要“纵深推进安商暖企工作”。2023年,越秀区检察院深化企业合规工作,办结企业合规案件3件。

此外,《方案》聚焦未成年人“六大保护”、个人信息保护等工作,积极探索推进溯源治理检察监督新路径,助力打造“法治越秀”。

近年来,越秀区检察院坚持开展一系列法治宣传活动,努力让青少年成为法治的践行者和传播者。据统计,2023年,越秀区检察院持续推进“法德童行”系列法治教育活动,全年走进校园、社区开展法治讲座、法治嘉年华活动30场次,覆盖人数3万多人。

持续加强个人信息保护,越秀区检察院不遗余力。2023年,在接到群众“停车场要求消费者提供手机号码,定位等大量个人信息,可能存在

过度收集和不当利用个人信息的行为”的反映后,越秀区检察院检察官对辖区内的30多家商业停车场进行摸排走访,并采用“座谈+检察建议”的方式督促相关行政职能部门加强商业停车场行业监管,责令相关企业整改,并开展相关普法教育,推动建立监管协助机制,形成公民个人信息司法保护和行政监管的强大合力。

接下来,越秀区检察院将以高标准的检察履职,助力越秀区加快打造“最安全稳定、最公平公正、法治环境最好的国际大都市核心区”,全力服务保障越秀经济社会高质量发展。